



就业优先 稳稳托起最大民生

全媒看两会

两会会客厅

新甘肃·甘肃日报记者 文洁 顾丽娟

就业是民生改善的温度计、社会稳定的压舱石,也是经济发展的晴雨表。政府工作报告指出,“全面落实就业优先战略,城镇新增就业32万人。输转城乡富余劳动力523.2万人,其中脱贫劳动力199.9万人。”回望过去的一年,我省稳存量、扩增量、提质量、兜底线,全力以赴做好稳就业促就业工作。甘肃“两会时间”开启,就业仍是热门话题,政府工作报告中稳就业的成绩和举措,引发代表委员们热议。代表、委员们结合各自工作领域,提建议、谋发展、话未来,共谋全省就业工作高质量发展大计,为加快建设幸福美好新甘肃建言献策。

俞天德代表:

不断提升劳动者就业能力

断强化就业措施,持续提升劳动者就业能力,全县就业形势稳中有增、质量不断提升。”省人大代表、永昌县委副书记、县长俞天德说。

2023年,永昌县通过大力发展县域经济,持续抓好园区建设,为劳动者搭建就业平台。以招商引资“引大引强引头部”行动为抓手,鼓励外省企业到永昌县来发展产业,持续增加就业岗位供给。重点抓好职业技能培训,持续解决企业用工难和劳动

者就业难的双重难题,加强劳动者素质与企业用工需求匹配。加强与地方企业联盟联系,掌握企业用户的用工需求和员工用工信息,进行精准培训,实现企业与劳动者双向选择、双向搭配。

“政府工作报告提出,2024年,我省将输转城乡富余劳动力500万人以上,其中脱贫劳动力190万人以上。”俞天德说,从全省目前的就业情况来看,群众的主要就业渠道是外出务工,到南

方城市去发展,这就要求我们必须全面摸底掌握劳动力人口就业情况,做好劳动力输出工作。对农民工要进行精准化职业技能培训,特别是加快信息产业方面的技能型人才培养,让劳动者主动适应市场经济条件下的多样化用工需求。

俞天德建议,要统一组织成立各类劳务队伍,打造属于自己的劳务品牌。政府要发挥主导作用,保护劳动者权益。劳动者外出务工要以政府为主导,有组织地开展,通过政府搭桥的形式和大型企业对接,与企业签订协议,既能挖掘市场潜力,也能获取更多用工信息;既能保护劳动者权益,也能让劳动者更加精准地实现就业。同时,既发展“高大上”经济,也扶持发展小作坊、小家禽、小手工等投资少、周期短、见效快的小产业以及庭院经济,帮助群众实现更加充分更高质量的就业。

推行“妈妈岗”就业模式;整合各类培训资源,加强妇女实用技术和技能培训,培育高素质女农民、巾帼新农人、巾帼乡村工匠,协调相关部门扶持女大学毕业生、女能人、女企业家返乡创业,建强乡村振兴巾帼人才队伍;引导妇女在新业态新领域就业创业,广泛开展技能大比武、岗位大练兵等巾帼建功系列活动,激励广大妇女在经济社会发展中积极担当作为。

吕红菊建议,妇联组织要更好发挥优势,为女性就业创业提供更多帮助和支持,聚焦“陇原巾帼·聚力”工程,推进“巾帼建功行动”,激发妇女创新创业活力,创建巾帼示范基地、开展就业技能培训、发展巾帼就业产业、拓展劳务转移渠道、融合创新创业项目,培树巾帼创业先进典型,为加快建设幸福美好新甘肃贡献巾帼力量。

从事网约配送员、网约车驾驶员、带货主播等新业态工作。”郑永莲建议,激发新业态新模式创造就业的潜力,培育更多就业增长点。同时,持续规范相关行业秩序,逐步完善灵活就业人员的社会保障体系,维护灵活就业人员劳动保障权益。

公益性岗位兜底安置,为保障困难群体稳岗就业发挥了救急难、托底线、保民生、助增收的积极作用。“我建议相关部门探索建立与经济社会发展相适应的基层公益性岗位工作人员年限动态调整机制和薪酬增长机制,持续加大民生领域资金投入力度,就业补助资金等配套资金向基层予以倾斜,帮助就业困难人员在公益性岗位实现安心就业、稳定就业。”郑永莲说。

吕红菊委员:

多举措助推女性就业创业

信心和动力。

近年来,陇南市妇联始终把落实就业优先战略,促进妇女就业创业工作摆在突出位置,持续强化引领服务联系职能,优化妇女就业创业环境,为女性就业创业搭平台、提技能、强服务,多举措促进妇女就业创业。

吕红菊说,今年我们将拓展一批劳务转移

渠道,持续抓好“陇原妹”等妇女劳务品牌培训,不断拓展“礼贤妹”“礼贤大嫂”等家政品牌的社会影响力,加强家政服务职业经理人、妇女巧手创业创新带头人和电商骨干培训,畅通运输、创业、销售渠道;支持妇女在电商、直播带货等新业态就业增收,帮助女农民工、低收入妇女、育儿妇女及其他特殊困难妇女多渠道就业,大力

郑永莲委员:

激发新业态新模式就业潜力

举办现场招聘会,到“直播带岗”,再到人社部门成立就业服务小分队,前往企业、社区、高校宣传就业政策,征集就业岗位,送岗位、送培训、送政策,就业公共服务体系更加完善,就业服务模式多样化,人社服务更贴心。”郑永莲说。

“政府工作报告中提出,今年要抓好高校毕

业生、农民工、退役军人等重点群体就业,深入开展青年就业服务攻坚行动,支持多渠道灵活就业。”郑永莲表示,近年来,快递小哥、外卖骑手、网约车司机等新就业群体持续壮大,新业态形态和灵活就业已经成为就业的重要渠道。

“我在调研中发现,越来越多的年轻人愿意



设计:王莉蓉



设计:王莉蓉

两会长镜头

任丽梅委员:

深度融入“一带一路” 推动对外贸易提质增效

省政协委员任丽梅建议,优化全省对外经贸布局。实施外贸创新提质行动,培育外贸新业态。引导省内有力量的企业开展对外贸易业务,积极组织企业“走出去”,参加国内外重点展会,大

力培育特色产业电商经营主体,支持跨境电海外仓建设。培养专业化的服务人才,利用省内高校资源,重点培养有甘肃情怀的“一带一路”高层次人才。新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



省政协委员任丽梅在分组讨论中发言。新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

兰州新区综合保税区



在兰州新区综合保税区,货物正在等待通关。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

基层连线

李佳信:

让家乡的农特产品走向全国

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“新春即将来临,兰州传来好消息!”1月23日上午,甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议在兰州开幕,第一时间收看了大会直播后,甘肃佳信种养殖农民专业合作社理事长李佳信干劲更足了。

“政府工作报告指出,完善农村电子商务和寄递物流配送体系,实施快递进村、‘一村一站’工程,提升电商、快递进农村综合水平。”李佳信说,这对于我们进一步发展电商

产业,无疑是最好的支持。

今年30岁的李佳信是通渭县陇川镇人,多年来一直在北京发展。2018年,他返乡创业,创建甘肃佳信种养殖农民专业合作社,在通渭县陇川镇曹贾村、新林村流转土地728亩,带动102户农户发展林果产业。

为进一步拓宽销售渠道,2019年李佳信把发展的目光对准电商,在淘宝、拼多多、抖音、快手等电商平台注册开店,销售通渭苹果、苦荞茶、粉丝等农特产品,并开展网络直播带货。

几年时间,合作社探索的“党支部+合作社+基地+农户+电商”经营模式日渐成熟,2023年被省农业农村厅评为甘肃省省级农民专业合作社示范社,李佳信被评为定西市市级农民返乡创业明星。

“这几年,政府持续加大对电商的支持,我们发展的环境越来越好。2023年,合作社收购苹果300吨、马铃薯180吨,电商销售农特产品658万元。”李佳信说,新的一年他将继续努力,争取让更多农特产品走出通渭,销往全国各地!

程强:

信心更强 底气更足 干劲更大

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

1月23日上午,泾川县旭康食品有限公司董事长程强组织公司管理层及骨干员工一起收看了甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议开幕会盛况。他说:“政府工作报告提出,实施优势特色产业提质增效行动。作为民营企业,我深受鼓舞,对企业的未来发展充满信心,新的一年要撸起袖子加油干!”

从退役军人到企业家,程强骨子里有一股“永不服输”的精神,他下定决心在家乡坚持发展平凉红牛产业。经过20多年的努力,他不仅打造了“旭康”品牌,建立了良好口碑,还带动当地群众走“牛”路、发“牛”财,为群众增收致富、促进乡村振兴作出贡献。2023年,平凉市全力打造平凉红牛百亿级全产业链,加大品牌宣传和推介力度,不断擦亮“平凉红牛”品牌形象。立足“平凉红牛”种质资源和品牌效应,程强带领团队开发优质

牛肉,积极为养殖户解难题,全面推动平凉红牛全产业链开发,泾川县旭康食品有限公司入选全国乡村振兴十大“名企助农典型案例”。

“如今平凉红牛品牌评估价值达到222.77亿元。春节临近,公司产品供不应求,前来拉货的卡车络绎不绝,仅今天上午就签了700多万元的订购协议。”1月24日,刚刚接待完客户的程强说,好政策加上好服务,企业发展有底气,今年准备再开两三个直营店。